

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Pts.; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50. Fuera de Pamplona: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7'50; año, 14. Estranjero: Trimestre, 15; semestre, 25. El pago será adelantado.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla. Equivalen mortuoria, según ministerio.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

Diario Independiente * Dos ediciones

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 86 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

ra cuando pueda ser transportada por vías fáciles y baratas. Es preciso que la fé en la realización del proyecto de que tratamos, reemplace al excepticismo que se iba apoderando del espíritu público en Navarra; es preciso que todos se apresten a la noble lucha de vencer las dificultades y remover los obstáculos que se opongan a la empresa; es preciso que se excogiten medios de simultaneidad para que una vez terminados también simultáneamente los estudios de la red ferroviaria, se realice la obra en el menor tiempo posible, porque no en vano se repite la frase vulgar de que el tiempo es oro. Adelante, pues, adelante en todo lo que sea defender y desenvolver los intereses de Navarra; adelante nuestra Diputación en esos patrióticos proyectos; adelante toda iniciativa, toda labor, todo sacrificio que conduzcan a transformar prodigiosamente nuestra región, pues ese es el grito que se escucha en todas partes, esa es la protesta ardiente, esa es la voz del país. JUAN CÁNCIO MENA.

monia, que es pública profesión de nuestra fé, y congratulándose de este nuevo timbre de gloria de la católica España. Esta, con la protección de Santiago, supo vencer la herejía arriana, la infidelidad mahometana y judaica y la rebelión protestante, á través de hondos trastornos y profundas revoluciones. En el porvenir se resolverán los problemas de orden social, y la intercesión del Apóstel hará que la bendición del cielo caiga sobre el Rey Alfonso (q. D. g.), como le guardó en París, para que vuelva algún día, como hace un año, á rendir personalmente esta ofrenda, declarándose hijo suyo, como lo ha sido siempre, de la Iglesia. Por la noche lució en la plaza de Alfonso XII una magnífica iluminación, verificándose durante la velada el concurso de gaitas y cantos populares.

leído en el silencio de la Biblioteca, ó para visto en temporadas largas de teatro alternando con obras modernas, por lo cual, pasar la Guerrero por Pamplona y pedirlo obras clásicas, es del género inocente. Si no cuándo ni dónde hemos de conocer las producciones nuevas? Vengan pues obras de empeño para que las funciones valgan lo que cuestan. ¿No podían ser, «Rosas de Otoño», «Locura de Amor», «Un drama nuevo» y «Reinar después de morir»?—Un abonado. Antes de entrar en materia voy á permitirle hacer una aclaración: No sé si algún periódico local habrá dicho algo respecto á la próxima campaña de teatro después que mi pobre pluma protestó contra tres de las obras anunciadas, y por consiguiente, yo voy á hablar, voy á seguir levantando el edificio de mi protesta sobre la base que formé al día siguiente de conocerse las obras que nos iban á servir los artistas de la «compañía Mendoza». En mi primer suelto dije que no estaba conforme más que una obra, con la de Benavente. Usted distinguido anónimo, me dice en su escrito lo mismo. Yo me alegro muchísimo, porque sé que en la bolsa que usted tiene abonada se habla mucho y bien de arte. (Me parece que usted está abonado á una bolsa). En el suelto que ayer publiqué terminaba diciendo: «Antes que esas dos obras (me refería á «La segunda mujer» y á «A fuerza de arrastrarse»), venga «La noche del sábado» (que es de Benavente), venga «Reinar después de morir», venga, aunque sea «La escalinata de un trono», venga algo bueno, que gran necesidad tenemos de ello». Usted termina su misiva diciendo: «No podían ser «Rosas de otoño», «Locura de amor», «Un drama nuevo» y «Reinar después de morir»?» Me parece que no podemos estar más perfectamente de acuerdo. Pide usted «Locura de Amor», yo no quisiera pedirlo porque ya la vimos el año pasado, y quería que nos presentaran cosas nuevas, pero conste que estoy conforme, completamente, con su programa, pues «Locura de amor» me gusta muchísimo. Conste mi distinguido amigo que sería una verdadera falta garrafal el que nos quedásemos sin ver «Un drama nuevo» por ver la «La musa loca» (cambiar á Tamayo por los Quinteros); que no viésemos «Reinar después de morir» por ver «A fuerza de arrastrarse». «Reinar después de morir» es una obra clásica de grandes caracteres. Un drama maravilloso en el cual el portentoso genio del gran Tamayo se desenvuelve en medio de un ambiente calido, con la magestad de la imponente tormenta que estalla en el crepúsculo vespertino de un día de verano. Son dos obras colosales, y repito que es una buena compañera suya «Locura de amor». Nuevamente traslado todas estas manifestaciones al señor representante de la compañía Guerrero-Mendoza, y consétele que hoy habla con migo, y conforme con migo, uno de los abonados más antiguos del teatro y persona de gusto artístico. GARCILASO.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios

Pamplona.—Por muerte casual, sin procesado. Id.—Contra J. I., por hurto. Tafalla.—Contra I. P., por lesiones. Id.—Por muerte accidental, sin procesado. Aoiç.—Contra F. E., por lesiones.

Señalamientos

Estella.—Juicio oral contra María Sainz y otro, por hurto. Licenciado señor Logroño, representante señor García; cuatro testigos y tres peritos. Tafalla.—Juicio oral contra Francisco Sanjuan, por lesiones. Licenciado señor Sanz, representante señor Martínez; cuatro testigos.

Guerra ruso-japonesa

Un nuevo encuentro

Los rusos, en número de 2.000 hombres (infantería y caballería, con algunas piezas de campaña, avanzaron el 20 sobre Mahadan, donde encontraron á 306 exploradores japoneses.

Los rusos se batieron en retirada con grandes pérdidas, pues las tropas no combatieron con entusiasmo.

Contra Vladivostok

Despachos de Vladivostok dicen que el día 23 los japoneses atacaron de nuevo las tropas rusas, á 17 kilómetros al Sudeste de las mismas.

Después de siete ataques los rusos, viendo que los japoneses envolvían sus posiciones, iniciaron la retirada sobre la línea de defensa más alta del Tumen.

A las cinco de la madrugada los rusos acabaron de pasar el río, volando los puentes detras de ellos.

A las seis los japoneses fueron avistados en los tres caminos que conducen á Kai-Kiong.

Comenzó inmediatamente un nutrido bombardeo.

La artillería rusa cañoneó á los japoneses, que tuvieron que replegarse á las ocho, abandonando sus muertos y sus heridos y dejando una ametralladora en el lugar del combate.

En el camino yacían más de 200 cadáveres.

Espéranse nuevos ataques, pues han sido vistas más tropas japonesas al Sudeste, ó sea del lado del mar.

Los japoneses desembarcan tropas á 30 kilómetros al Sudeste de Kai-Kiong.

LA PRÓXIMA CAMPAÑA TEATRAL

Ayer recibí el siguiente escrito que copio al pié de la letra: «A GARCILASO.

Se ha dicho por algún periódico de la localidad que los abonados á las funciones de la compañía Mendoza-Guerrero desean que en vez de las obras anunciadas, se representen comedias clásicas.

Abonado soy, y aparte de que de las cuatro obras anunciadas no voto mas que por la de Benavente, tampoco conforme, ni creo conforme la mayoría de los abonados, con que nos den obras del teatro antiguo y clásico.

Este será muy bueno, pero, ó bien para muraba aún entre dientes, con una despedida de grave alegría, que el sepulturero bajaba de prisa. Por fin se alejó, y atravesando pensativa el cementerio, encontró inesperadamente al maestro de escuela que estaba sentado al sol leyendo sobre una tumba verde.

«¿Qué le temía usted?»—replicó la niña sentándose á su lado.—«No es un sitio bueno?»

«—Sí, si. Pero es preciso estar alegre algunas veces. Vamos, no muevas la cabeza y no sonrías tan tristemente.»

«—No, si usted viera mi corazón, no diría que tristemente. No me mire usted así, como si me creyese afligida. No hay en la tierra una criatura más feliz que yo ahora.»

Llena de tierno reconocimiento, la niña tomó la mano del maestro y la estrechó entre las suyas. «Es la voluntad de Dios!», dijo después de haber permanecido ambos silenciosos durante algún tiempo.

«¿El qué?»

«Todo esto, todo lo que nos pasa. Pero ¿Quién de nosotros está ahora triste? Ya ve usted que yo por mí estoy sonriendo.»

«—Y yo también, al pensar en las muchas

Cháchara

Conforme con Un curioso, con el famoso don Juan, por mucho que he cavilado, no he podido averiguar el por qué van las pollitas al Ensanche, como van á dar tres mil cuatrocientas sesenta vueltas ó más delante de una caseta y sobre un piso infernal y entre el humo del aceite de los churros, cuando hay un jardín de Taconera limpio y sano, fresco y más á propósito y más bueno para poder pasear. A las diez son los jardines paraíso terrenal, donde pueden las pollitas gratamente pasear, sin que sientan las molestias de un piso malo, infernal, sin oler á aceite mala, y en la angusta soledad de los árboles, las flores y el silencio natural. GARCILASO.

LA OFRENDA AL APOSTOL SANTIAGO

Las fiestas que se celebran en Santiago en honor del santo Apóstol, continúan animadísimas.

A las ocho de la mañana del día 25 las músicas y los gaiteros recorrieron la población tocando aires populares.

A las nueve dió comienzo en la Catedral la función religiosa, y tuvo lugar la tradicional ceremonia de la ofrenda al Apóstol.

En el templo se encontraban el delegado regio, acompañado del Ayuntamiento, los diputados á Cortes y provinciales, el rector y catedráticos de la Universidad, comisiones de las Cámaras de Comercio, Sociedad Económica y otros organismos, el comandante militar y los jefes y oficiales francos de servicio.

Durante la misa de pontifical, en la que oficiaba el Cardenal Arzobispo, y llegado el ofertorio, el gobernador, como delegado regio se adelantó al altar mayor, pronunciando una sentida invocación al Apóstol.

Dijo que el Rey y el Gobierno le habían concedido el honor de llegar ante el sepulcro santo para ofrecer en nombre del augusto soberano que asume la representación de la patria, la ofrenda tradicional y veneranda que le presta por la piedad de los españoles al celestial protector de España.

Problemas afectan á la sociedad moderna que no podían afectar á sociedades pasadas. El Santo Evangelio está esparcido por los confines del mundo, y ya no tendrías que venir, ¡oh, santo Apóstol!, en vuestro caballo blanco, á intervenir en batallas como aquellas.

Contiendas muy distintas son las que aún nos dividen, pues todavía el odio separa á los humanos y les impele despiadadamente los unos contra los otros.

El Cardenal Arzobispo de Santiago contestó á la invocación que el delegado regio acababa de dirigir al Apóstol, enalteciendo la importancia de esta solemne cere-

do yo de la época en que murió su hija. Tenía los ochenta y nueve, ya lo creo. ¡Y ahora quería pasar por diez años más joven! Lo que es la vanidad humana!

El otro viejo no se quedó á la zaga en punto á reflexiones morales sobre este tema tan socorrido, y ambos adujeron una masa de razones de tal peso, que ya era cosa de dudar, no si la difunta tenía la edad supuesta, sino más bien si no habría llegado al límite patriarcal del siglo. Cuando hubieran resuelto la cuestión á satisfacción de ambos, el sepulturero, con ayuda de su amigo, se levantó para marchar.

«Se queda uno frío sentado aquí, y necesito cuidarme... hasta el verano—dijo preparándose á coger de nuevo.»

«¿Qué?—preguntó David.»

«¿Qué sordo está el pobre!—exclamó el sepulturero.—Adios.»

«¡Ah!—dijo el viejo David, siguiéndolo con la mirada.—Va bajando muy deprisa. Se avieja de día en día.»

Y así se separaron: convencido cada uno, de que al otro le quedaba menos tiempo de vida que á él; y los dos muy consolados por la ficción en que habían convenido respecto á Becky Morgan, cuya defunción no era ya para ellos un precedente de mal agüero, puesto que aún tenían por suya una decena de años.

Le niña permaneció algunos minutos contemplando al viejo sordo, mientras arrojaba la tierra con su pala, y deteniéndose á menudo para toser y tomar aliento, mur-

pulsarse todos los estudios que, como el de la Economía política, pueden convertirse en una verdadera palanca del progreso. Por fortuna, nuestros dignos diputados no son extraños á la importante ciencia del trabajo, de las leyes de la actividad humana que, de conocerse bien y aplicarse rectamente, convierten los esfuerzos del hombre en satisfacciones y servicios que establecen la armonía indispensable para que la vida sea vida, y no una lucha imposible entre sus exigencias y los medios de llenarlas.

El proyecto de que se trata ha sido de una gestación lenta y laboriosa, pero hay motivos para creer que la solución es de momento y ha de responder á la grandeza de la idea; porque el estudio que se viene haciendo desde hace muchos años, el patriotismo que ha alentado y alienta á la Diputación, y hoy sobre todo, las manifestaciones de la opinión pública, son garantía de que los ferrocarriles secundarios han de ser un hecho inmediato.

No puede haber dudas en el acuerdo fundamental, ó sea, en declarar indispensable la construcción de ferrocarriles secundarios, pero puede haber discrepancia en los medios de subvenir á su realización; y ese es el punto complejo que debe controvertirse y resolverse pero no con una fórmula cerrada que no pueda extenderse ó restringirse, sino con una prudente expansión que sea el medio de vencer las dificultades que puedan ofrecerse para organizar los elementos con los cuales se ha de realizar el pensamiento redentor.

No una, sino varias soluciones pueden acordarse para que, según las circunstancias, se adopte aquella que sea más viable, porque de otro modo, á cada dificultad sucedería un aplazamiento lamentable, que requeriría nuevas y enojosas discusiones, y perdiéndose lastimosamente el tiempo, sufrirían doloroso quebranto los elementos que hoy se malogran para la agricultura, la industria y el comercio.

No hay que dar paz á la mano. Es preciso que tomado y autorizado el acuerdo, se proceda simultáneamente por medios discretos á la constitución del capital, al estudio técnico de la obra, y á la preparación de aquellos elementos que han de explotarse inmediatamente que esté terminada la red de ferrocarriles económicos.

Hay grandes bosques que hoy permanecen estériles y que se prestan á fructuoso laboreo; hay minas en número considerable denunciadas y que tributan en razón á sus pertenencias, pero que son cantidades negativas cuando su explotación ha de ser fecundísima; hay, en fin, un suelo y un subsuelo que guardan copiosa riqueza pa-

Evidentemente la cuestión de la edad de Becky Morgan la preocupaba todavía, aunque la niña apenas comprendía por qué.

La segunda ó tercera repetición de su nombre atrajo la atención del viejo, que cesó en su faena, se apoyó en el azadón y se llevó la mano al oído rebelde.

«¿Llamabas?—dijo.»

«—Estaba pensando, David—respondió el sepulturero,—que ha debido ser mucho más vieja que tu y que yo—y señalaba á la sepultura.»

«—Setenta y nueve años—respondió el viejo con un triste movimiento de cabeza.—Te digo que lo he visto.»

«—¿Lo has visto?... Bien; pero las mujeres no siempre dicen la verdad sobre su edad.»

«—También es cierto—dijo el viejo, cuyos ojos brillaron de repente.—Puede que fuese más vieja.»

«—Debe haberlo sido de seguro. Tú mira sólo qué vieja parecía. Nosotros no éramos más que unos chicos á su lado.»

«—¿Si que parecía vieja contestó David.—Tienes razón.»

«—Acuérdate de lo vieja que parecía hace ya tantos, tantos años, y dí si ahora no iba á tener más que setenta y nueve... sólo nuestra edad.»

«—Lo menos, lo menos, cinco años más que nosotros—exclamó el compañero.—Cinco!—replicó el sepulturero.—Dí diez. Ochenta y nueve bien cumplidos. Me acuer-

LA VOZ DEL PAIS

Las corporaciones populares deben inspirarse siempre en principios de justicia, en motivos de conveniencia y en las aspiraciones de la verdadera opinión pública, sobre todo, en cuanto se refiera al orden económico que debe conservarse afanosamente en su mayor integridad para prevenir y evitar las grandes crisis que perturban á los pueblos. Y nuestra Diputación foral y provincial, que siempre fué modelo de buena administración, procura también escuchar la voz de su país cuando trata de acometer empresas tan importantes y trascendentes como es la de construir los ferrocarriles secundarios que tan eficazmente deben contribuir á la prosperidad y el engrandecimiento de la región. Esa voz se ha oído claramente; y la unanimidad de las protestas en favor de las vías de actualidad debe ser aliento y estímulo para que, como va á hacerlo, según lo creemos, tome los acuerdos convenientes para que la obra regeneradora de los intereses vitales de Navarra se acometa briosa y cumplidamente, y para que, en breve plazo, sea un hecho positivo y fecundo.

Plácenos reconocer con satisfacción inmensa los timbres de la honradez, la caballerosidad y la inteligencia con que los dignos representantes de los distritos responden á la confianza del país; y por eso mismo no dudamos de que en el día de mañana se inauguren en nuestro palacio provincial sesiones importantes en las que se formalice el acuerdo que ha de ser decisivo para transformar la suerte de Navarra, que está en litigio desde que avanzando otras regiones y comarcas en el importante ramo de las vías de comunicación, permanece la nuestra estacionada y en espera de un nuevo día que sea heraldo luminoso de un próximo porvenir, porque de no ser próximo, comprometería los grandes y vitales intereses que se ventilan en el actual momento histórico.

Decía con gran razón un constante é inteligente colaborador de EL ECO DE NAVARRA, en su artículo de ayer, que es preciso cultivar y desenvolver la ciencia económica que tanto puede contribuir para que los individuos y los pueblos formen conciencia de sus aptitudes y de las condiciones en que se encuentran colocados para utilizar todos sus elementos propios en favor de las industrias que han de convertirse en manantial copioso de la riqueza pública. No copiamos sus palabras pero procuraremos traducir sus conceptos, porque creemos que deben im-

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 123

Nell y su abuelo

por aquí á echar una mirada—respondió el viejo moviendo la cabeza,—pero yo digo otra cosa. Algunas veces me dicen «Es muy hermosa esa costumbre que tienen ustedes, en esta parte del país, de plantar en las sepulturas; pero da tristeza ver marchitarse y morir todo esto.» Yo les puedo perdonar, y les contesto que, á mi modo de ver, eso es buena señal para la felicidad de los que viven y así es. Es una cosa natural.

«—Puede que las personas de luto se acostumbren á mirar al cielo por el día y las estrellas por la noche, y se hagan á pensar que los muertos están allí y no en las sepulturas—dijo la niña con calor.»

«—Puede—respondió el viejo con acento de duda.

«—Sea como yo creo ó no—pensó la niña interiormente—haré de este sitio mi jardín. Ningún mal habrá por lo menos en trabajar aquí todos los días, y siempre se sacará algún pensamiento agradable, ¡estoy segura.»

El sepulturero no notó ni el color encendido de sus mejillas, ni las lágrimas que humedecían sus ojos. Se había vuelto hacia David, á quien llamaba por su nombre

CRÓNICA AGRÍCOLA EXTRANJERA

Se acabó la incertidumbre.—Inglaterra.—Los países continentales.—De América.—Los mercados.—El stock á foto.

Siempre que se trata de puntualizar la verdadera situación del negocio triguero ocurre lo mismo: hay reservas intenciona!

veces que nos referimos en este mismo sitio —«No hablabas antes ahí cerca?»

«—Sí.

«—¿De algo que te ha puesto triste? Hubo un largo silencio.

«—¿Qué era?—preguntó tiernamente el maestro.—Vamos, dime lo que era.»

«—Me daba... me daba pena pensar—dijo deshaciéndose en lágrimas—que los que mueren á nuestro alrededor sean olvidados tan pronto.»

«—¿Y piensas—dijo el maestro notando la mirada que dirigió en torno suyo—que una tumba no visitada, un árbol mustio, una ó dos flores marchitas sean señales de olvido ó de fría indiferencia? ¿Crees que no hay muy lejos de aquí otros actos en que serán mejor recordados estos muertos? Nell, Nell, en este instante habrá en el mundo muchas gentes ocupadas, cuyas buenas acciones y buenos pensamientos serán debidos principalmente á la influencia de esas tumbas, en apariencia abandonadas.»

«—No me diga usted más—exclamó la niña vivamente.—no me diga Vd. más. Lo comprendo, loiento así. ¿Cómo he podido olvidarlo yo, pensando en Vd?»

«—No hay nada—exclamó su amigo—no nada inocente y bueno que muera y pueda ser olvidado. Si no creemos en esto, no creemos en esto, no creemos ya en nada. Un niño, una criatura balbuciente que muere en la cuna, revivirá en los mejores pensamientos de aquellos que le amaron y desempeñará, por medios de ellos, su parte en

das, datos falsos, augurios y exageraciones, y todo ello viene a ofrecer un falso aspecto del problema que conduce a los mayores errores.

Así ocurre ahora: Después de hablar de demasiado de la difícil soldadura de las campañas trigueras, por agotamiento de los stocks visibles, resulta que va a sobrar trigo añejo y que entraremos en la campaña próxima sin notar lo apenas; es decir, no notando un descenso en los mercados.

Eso viene anunciando esta semana la reserva de los negociantes, que ha sido causa de la pesadumbre registrada en todos los negocios trigueros de los mercados europeos donde la importación es más activa; pesadumbre que no ha podido contrarrestar ni aun el alza observada en América, cuyas impresiones sobre la recolección de trigo de primavera son desfavorables.

Además va a empezar la siega de trigo en toda Europa, y los compradores se limitarán a esperar que acudan al mercado los trigos nuevos, no haciendo por ahora otras compras que las que por el momento necesitan para atender los negocios a plazo, que son ya muy cotizados.

Se espera con curiosidad el resultado de la cosecha rusa, porque él ha de dar orientación a la tendencia de las cotizaciones en los mercados de Europa.

Las noticias de las cosechas son muy aceptables en toda Europa, a pesar de los nubladlos.

En Inglaterra, el tiempo seco y caluroso contribuye en circunstancias normales a la madurez de los trigos, cuya siega comienza ya en algunos términos de los condados de Sussex y Essex.

A juzgar por el buen estado de los campos y la mayor superficie sembrada, estimamos que la recolección no bajará de 20 millones 300.000 hectólitros (36.576.570 fanegas), lo que hará disminuir la importación en la próxima campaña a 72.500.000 hectólitros (130.630.631 fanegas) contra 78.300.000 hectólitros (141.081.111 fanegas) que ha rendido la que va a terminar en fin de mes.

En los puertos de Londres, Liverpool y Hull se nota un aumento de cargamento sobre 1904 superior en 1.633.600 hectólitros (fanegas 3.051.530) que representan un stock mayor del que pudiera esperarse.

Bélgica y Alemania ofrecen hermosos campos, apreciándose ya la grosura del grano y el excelente estado de madurez, que le hace muy apreciable.

El total de las importaciones en estos dos países durante los once meses últimos de campaña ha sido de 34.872.500 hectólitros (62.533.333 fanegas) contra 39.063.000 en 1904 (70.283.783 fanegas).

El mercado de Amberes no registra cotizaciones a causa de la paralización de los negocios a que ya me he referido.

La estimación de la cosecha que obtendrán Austria y Hungría en el año actual, la hace ascender de trigo en los dos países a 11.775.000 hectólitros (129.324.324 fanegas).

El trigo nuevo empieza ya a ofrecerse en los mercados, lo que ha hecho descender las cotizaciones.

En Rumanía se obtendrá este año la mayor cosecha que allí se ha conocido hasta ahora.

Rusia, en cambio, se resiente de los temporales experimentados y de las mismas alteraciones de que el país es teatro, hasta el punto de que la cosecha será mediana en una gran parte de las regiones del Sur y Suroeste.

En América la ferrea tuerca Norte, donde si la cosecha de trigo de primavera será mala, la de trigo de invierno ha bajado mucho en estimación.

La República Argentina hallase mas satisfecha de sus campos, pues si bien es verdad que estos últimos días ha reinado violento temporal, el aspecto de aquellos no parece que ha desmerecido, esperándose una buena recolección.

En Londres se paga el trigo de la India, segunda clase, a 17'35 francos los 100 kilos; el Kurrachee escogido, a 16'90; el Nueva Gales del Sur, a 17'60 y 17'70; el Victoria, a 18'05 y el Australia del Sur, a 18'20.

Amberes cotiza a los mismos precios, centimo más ó menos.

En el mercado de Nueva-York se ha registrado un alza de 10 a 15 céntimos, mientras que en el de París la baja es de esas mismas cifras.

El stock a fote, comparado con el año anterior, por igual época.

Es decir, 235.134 fanegas más que en 1904.

GASTON LAVEDAN.

Las fiestas de Elizondo

Ir de Pamplona a Elizondo es correrse una película de 57 kilómetros.

Y si al tomar el auto junto al portal de San Nicolás, se encuentra uno en el vehículo con amigos tan atentos y amables como don Felix Amorena y don Manuel Mañera, el viaje tiene el doble encanto de la excursión deliciosa, unida a la atrayente causerie de dos cicerones eminentes.

No es posible dar idea en pocas palabras de la impresión de asombro que el espléndido paisaje despierta en la admiración del que por primera vez hace estos 57 kilómetros de maravilloso panorama.

Por eso he de renunciar a describirlo, a lo menos por ahora, por eso y porque no se me crea con ridículas pretensiones de descubridor de perspectivas... tan conocidas de todos los turistas de buen gusto.

Antes de llegar a Olagüe, un bosque gigantesco, fastuoso, levanta a ambos lados del camino murallas verdosas en que brillan todas las gradaciones de su color.

Recuerdo lo que he leído de la Selva Negra, y cuando al terminar el bosque ya a la entrada de Olagüe, me señalan una borda aislada y triste en la cima de un picacho, y me dicen: ¡la casa de las brujas!, mis recuerdos parecen revivir mejor la leyenda germánica.

La Casa de las brujas, que la superstición mantiene deshabitada, es el centinela que más conviene al agreste y magestuoso bosque de Olagüe.

Desde este punto hasta la «Venta Quemada» del Valle de Ulzama, magnífico, exuberante, nos recibe pródigo de sombra y frescura en sus felicitosos dominios.

Subimos la cuesta que ha de conducirnos al alto del puerto de Velate, y la lentitud del subir es áridamente aprovechada por la contemplación, que no cesa de escudriñar las hermosas perspectivas de este rico valle de Ulzama que nos recuerda a Zorrilla, al presentarnos sus potéticos poblados, a lo lejos, como pequeñas bandadas de palomas blancas, posadas muellemente y en desorden en la hermosa cuenca tapizada con todas las galas de la primavera.

Ya en «Venta Quemada», ignoro si don Felix Amorena ó don Manuel Mañera ó ambos a la vez, obséquiamme con riquísima sidra y hácenme observar a poca distancia de la Venta, el curioso detalle de los dos árboles de la cima de Velate, que colocados en la cúspide misma de la pendiente a pocos palmos uno de otro, cuando la lluvia hace gotear sus ramas y esas gotas, al caer forman un hilillo de agua que se desliza montaña abajo hasta unirse a las gotas próximas, en tanto que las gotas desprendidas de un árbol son conducidas al Mediterráneo, por el Ebro, las del otro son lanzadas al Cantábrico, por el Bidasoa.

Solo conozco del incomparable Valle del Baztan lo que en esta excursión he visto, mas si en él abundan los paisajes de tan soberbia belleza como los del puerto de Velate, debe ser el mejor valle del mundo.

La carretera, semejante a una gigantesca madeja enredada, hace variar constantemente el grandioso panorama. Simas profundas, extensísimas hondonadas donde palpita la salvaje poesía de lo hermosamente agreste y montaraz; abismos insondables en cuyos bordes parece colgada la carretera como frágil andamio en la fachada inmortal de este maravilloso monumento de la Naturaleza que empieza en Venta Quemada y termina en el Puente de María.

Las más elevadas ramas de árboles seculares pueden tocarse con sólo extender el brazo desde la portezuela; basta bajar la vista para ver el revoloteo magestuoso de algún que otro milano... y así, de abismo en abismo todos diversamente bellos, inmensos, incomparables, descendiendo el vehículo rapidísimo, por planos inclinados y venciendo inverosímiles curvas, llegamos a Almandoz donde a poca distancia de la salida del pueblo, el amable diputado foral que me sirve de admirable cicerone, me saca de mi arrobamiento poético con un prosaico recuerdo.

Señalándome unas rocas parduzcas a la derecha del camino, exclama: «¡Aquí es donde el automóvil del Rey mató a un pollino!»

Y después de Almandoz, Mugaire y después de Mugaire, dejando a un lado la carretera del Bidasoa, Irurita, la coquetona antea de Elizondo y como Elizondo festeada de alegres villas, elegantes chalets y suntuosas moradas.

Los americanos, como se llama aquí a vascos que a fuerza de trabajo honrado, allende los mares, sintieron con la necesidad del bien ganado descanso la nostalgia del terruño, han convertido la capital baztanesa en un placidísimo vergel, que recuerda las pintorescas villas suizas con sus hermosos hoteles, sus artísticos jardines y su conjunto sugestivo, de opulencia simpática, sobria, de buen tono.

Al apartarme del coche, llegan hasta mí los sonos de la música... Voyme a la plaza de los Fueros, que bellamente adornada de guirnaldas de flores y columnas de follaje hallase rebosante de forasteros, de americanos sobre todo y de guapas mozas y arrogantes mozos del país.

Aquello es un baile continuo, apenas cesa la banda, el típico *chun-chun* entona la clásica *mutil-dantza* que mas tarde se convierte en *soka-dantza*, cuando toman parte en ella las mozas.

A esos dos bailes vascos, que me recuerdan en algo las *sardanas* ampurdanesas, únese luego el *fandangua*, especie de jota, de ritmo más suave y lento que el de la jota batarra.

La plaza ofrece un aspecto deslumbrante. Los señores de *chun-chun* descansan y la banda permanece inactiva, me avisto con el simpático Juan Lázaro, corresponsal competentísimo é inteligente de EL Eco, a cuya amabilidad y diligencia debo los siguientes detalles.

La banda que deja oír sus afinados acordes desde el kiosko de la Plaza, kiosko que por cierto es de novísima construcción, constituyenla jóvenes de Elizondo entusiastas aficionados por la música, afición tanto más meritoria cuanto para ellos las fiestas no habrán tenido otro aliciente que el de tocar y más tocar a todas horas... para que los demás se regocijen y diviertan.

¡Bien por los filarmónicos de Elizondo!

Fiestas religiosas

Nótase este año en la hermosa capital del Valle mayor número de forasteros que en años anteriores. Todos los festejos se ven concurridísimos y las fiestas religiosas al glorioso Santiago se han celebrado con gran fervor y solemnidad.

En la misa mayor en la parroquia de Santiago, ofició el ilustrado vicario arcipreste don Cristóforo Palencia.

El notable organista don Juan Berecotea ejecutó la misa en la de Esclava, con alma de verdadero artista, y Tadeo Villa sacó extraordinario partido de la perfecta dirección que supo dar a las masas corales.

En dicha misa, después de la Epístola cantóse el inspirado «Himno a Santiago», cántico sublime, impregnado de aquel delicado sentimiento que constituye la factura de nuestro inmortal músico.

Y esto no lo digo a humo de pajas, sino fijándome en lo que dice otro músico notable, don Joaquín Larregia, que como yo, se halla entusiasmado presenciando y comentando las fiestas de Elizondo.

Pelotismo.—Carreras de cintas y ansarones.

Partido a blé en el frontón, partido a largo en el yerbin, partido a remonte en el triquete. Bien puede afirmarse que aquí como en parte alguna se rinde fervoroso culto al varonil y hermoso *sport vasco*.

Los más formidables jugadores de Irún, los fuertes jugadores de Vera y de Valcarlos, han luchado contra los de Elizondo. La fortuna no ha favorecido a éstos, pero la lucha ha sido honrosa y el tiempo se encargará de ofrecer ocasión a los deseos de revancha ó de desquite, si es que no les parece a ustedes bien el galicismo.

En la hermosa plaza donde se celebran los mercados de ganado, vulgarmente conocida por el *yerbin*, los mozos de Elizondo demuestran ser tan buenos ginetes como excelentes músicos, bailarines y pelotaris.

La fiesta del *yerbin* es una hermosa nota de color; de la que acaso por sus tonos demasiado vivos; despégase algo la roja sangre de los infelices gansos con sus cuellos arrancados de cuajo; pero la carrera de cintas nos quita el amargor de boca y se aplaude a todos por la maestría en dominar la cabalgadura y la seguridad en sostenerse airosos en la silla.

Y vuelta a la plaza al *mutil-dantza* y *soka-dantza*, al *chun-chun*, y a la jota y a los valseos de la banda «El Recreo».

Por las tardes de 5 a 8 y por las noches de 10 a 12, la Plaza de los Fueros es el Casino de Elizondo, la playa de Elizondo y el *bolchevnik* de Elizondo. Allí nos vemos todos, allí cambiamos todos nuestras impresiones, allí se habla, se baila y se *sirtza*, y se contempla la infinita variedad de coches y ruedas que incesantemente se disparan.

Los que hemos venido de Pamplona, formamos corro, el que no quiere charlar danza y los que no queremos danzar muchas veces nos vemos envueltos en el caprichoso zig-zag de la soka-dantza.

Saludo al prestigioso y simpático alcalde del Valle don Joaquín Gamio; el amable don Sergio Ortigosa, Secretario del Ayuntamiento, ofrécame galante mostrarme la Casa del Valle, donde se guardan pergaminos de excepcionales méritos y antigüedad y la gloriosa bandera que figuró en las Navas de Tolosa.

MI buen amigo don Felix Amorena ofrece acompañarme a esta visita que efectivamente hicimos juntos y que apremios de espacio me impiden reseñar ahora.

De otra parte Felix Lázaro, quiere continuar su serie de obsequios en mi favor.

Su hermano Julián, dueño de la Fonda-Casino le segunda con tal empeño que amenaza *per in eternum* todo el caudal de mi gratitud... Yo apupallado, corrido, levanto la cabeza, para pedirle al cielo un auxilio *contra* tantas bondades y atenciones... y veo el agrio ceño de Oñate que grita: ¡No más cuartillas!... que hay sobranste.

Y véome obligado a terminar sin perjuicio de volver a las andadas como las flebes, cuando menos lo piensen mis benévololectores.

FULANZ.

En el Ayuntamiento

A las cinco y media de la tarde dió principio ayer la sesión bajo la presidencia del alcalde accidental señor Solano, y con asistencia de los señores Ciganda, Azarain (D. A. y D. F.), Irujo, Ayala, Garbalena, Saez, Gayarre, Goicoechea, Martincorena, Espinosa y Sanchez Marco.

Se aprueban el acta de la anterior y las cuentas y libramientos y se acuerda incluir en el empadronamiento de la capital a don Martín Gracia, que lo había solicitado.

Pasa a la comisión de Gobierno una instancia de doña Micaela Múgica, viuda de don Angel Lozano, celador de serenos que fué de esta capital, que solicita se le conceda una portería en alguna de las escuelas municipales.

A la de Fomento una instancia de los señores Martínez de Ubago hermanos, que solicitan se les conceda la permuta de un terreno de su pertenencia por otro del común de igual superficie estando ambos situados en las inmediaciones de la calle del Mediodía.

A la de Gobierno otra de don Florentin Torres, por encargo de D.ª María Barahona, que solicita se le conceda una prórroga de cuatro años de la concesión temporal que se le tiene hecha a dicha señora de un terreno en el cementerio.

Moción del señor concejal don Manuel Espinosa, proponiendo al Excmo. Ayuntamiento acuerde se nombre un pagador especial que realice el pago de los jornales que devengan los obreros que trabajan para el municipio, relevándose de este servicio a los capataces que lo vienen haciendo.

Pasa a la comisión de Alcaldes, después de algunos manifestaciones de los señores Espinosa, Azarain é Irujo.

Instancia de don Aniceto Goñi, contratista de las obras del Matadero general de ganados solicitando se haga la instalación de la tubería para conducir el agua a los terrenos donde ha de emplazarse dicho Matadero; é informe del señor Arquitecto municipal sobre el asunto.

Nombramiento de comisionado que concorra el día 1.º de Agosto próximo ante la comisión mixta de reclutamiento de esta provincia para el ingreso de mozos de esta capital.

Se nombra al oficial señor Urmeneta.

Informes

De la comisión de Gobierno

Se aprueba un informando negativamente la instancia del maestro de la escuela elemental de niños don Raimundo Alonso, en la que solicita una subvención ó lo fondos necesarios para concurrir a la Exposición nacional que en el próximo mes de Agosto se ha de celebrar en Bilbao.

Otro proponiendo se le conceda la gratificación acostumbrada a los empleados del Mercado público y Alhóndiga municipal por los servicios extraordinarios prestados durante las últimas fiestas de San Fermín.

Otro, proponiendo que a doña Juana Lopez de Goicoechea, maestra regente de la escuela pública graduada de niñas se le conceptue para el cobro de retribuciones escolares en la misma categoría que a don Manuel Barraca, regente interino de la escuela superior graduada.

De la comisión de Hacienda

Se aprueba uno proponiendo la forma en que pueden realizarse las obras del ensanche de la puerta de Taconera.

El señor Garbalena pide cuarenta días de licencia.

Se le conceden.

El presidente del gremio de tipógrafos de esta capital solicita el local del Venculo para celebrar una reunión.

Se levanta la sesión a las seis y media.

La vida del Papa

Desde que se iniciaron los fuertes calores caniculares, Su Santidad Pío X baja a los jardines a las seis y media de la mañana, y después de pasar una hora escasa, regresa a sus departamentos.

El Papa madruga mucho en todo tiempo y dice la misa a las cinco y media, excepción hecha de los días en que son admitidos a la misa pontificia algunos peregrinos.

Pío X tenía costumbre de recibir diariamente en las galerías del Vaticano a las Asociaciones católicas y a muchos romanos y extranjeros que deseaban visitarle.

Verificábanse estas audiencias colectivas a las cuatro de la tarde, hora en que el Papa bajaba a los jardines, pero los grandes calores han hecho imposible la continuación de estas audiencias en las galerías, donde la temperatura es, durante las horas de la tarde, verdaderamente insostenible.

La modificación introducida por el Papa en la hora de su diario paseo por los jardines ha tenido por consecuencia la disminución de las audiencias colectivas, habiendo quedado reducidas a dos audiencias por semana.

A pesar de los fuertes calores, la salud del Soberano Pontífice continúa siendo inmejorable.

La Caja Rural de Olite

En una extensa carta que recibimos ayer, se nos comunican interesantes noticias de la loable institución cuyo nombre encabezamos estas líneas.

Desde su fundación, que fué el 10 de Enero del pasado año 1901, ha habido el siguiente movimiento de caja hasta el día de la fecha. Ingresos 98.672'01; salidas 96.025'20, cuyas cantidades se descomponen en esta forma:

INGRESOS	Ptas. Ct.
Por donativos	350'29
Por acciones	7.400'00
Por imposiciones	52.883'48
Por pago de abonos	8.000'00
Por alquiler de una máquina	30'60
Por préstamos redimidos	15.345'00
Por intereses pagados	587'64
Retiradas de Tafalla	14.075'00
	98.672'01
SALIDAS	
Por gastos	1.058'85
Utensilios de Caja	300'00
Por pago de abonos a la fábrica	7.840'00
Por préstamos constituidos	46.247'50
Por devoluciones	24.851'23
Impuesto en Tafalla	15.378'75
Por intereses pagados	348'87
	96.025'20

De donde resulta que en año y medio se han hecho préstamos por cantidad de más de cuarenta y seis mil pesetas.

A este dato que dice mucho en elogio de la Caja Rural de Olite, hay que agregar otros, también importantes, como el de que el Crédito Navarro, enterado del movimiento de fondos y de la garantía que ofrece esta Sociedad no tuvo inconveniente en abrirle cuenta corriente por las 10.000 pesetas que solicitó, sin embargo, todavía no ha hecho uso de la cuenta con el Crédito, porque con las sesenta mil pesetas ingresadas se han atendido todos los préstamos, gastos y devoluciones.

Además la Caja ha contratado este año 28 vagones de abono, para sí misma y para la de Larra, al mismo precio que la Diputación, si bien se le hace una rebaja pagando al contado.

Otra de las mejoras es el haber comprado la Caja dos arados sistema Rud Sack, cuya labor, haciéndome eco de lo que dicen los labradores, es inmejorable. La Sociedad los ha traído para sus socios, y a ellos los alquila, mediante una cuota diaria.

¡Sin música!

Ya saben los lectores que nuestro Ayuntamiento, siguiendo la costumbre establecida en otros años que nos precedieron, trató de organizar para los jueves animados conciertos, a fin de entretener a los vecinos que se quedan aquí de verano.

Pero ¡ay! algunas veces salen los tiros por el lado opuesto, y las mejores cosas se quedan en proyecto.

Tras de los requisitos que son precisos en los casos estos, fueron nuestros señores concejales a hablar con los maestros que son los directores de las bandas de música.

Y ofrecieron, como en años anteriores, veinte napoleones por concierto, pero halláronse allí con que los músicos, puestos los tres de acuerdo, se niegan a tocar, si no les pagan lo menos treinta pesos.

Ante conflicto tan inesperado se hallaron los ediles en suspenso y acordaron dejarse de tocaras mientras el *tio Paco* se haga el sueco y no aparezca aquí (que no aparece, se me figura a mí, por mucho tiempo.)

Ciento cincuenta *chirlas* cada tarde me parece, en verdad, mucho dinero, pero me alegro mucho que esto pase ya que el Ayuntamiento, después de previo estudio, se decida a crear una banda para el pueblo.

A ver si se recuerda, al votarse los nuevos presupuestos, de consignar los cuartos necesarios y hacer que llegue a efecto la banda pamplonesa que hace siglos tenemos en proyecto.

Entre tanto propongo, si el conflicto no llega a feliz término, que todos los ediles, que todos los ediles, provistos cada cual de un instrumento, después de las sesiones se dirijan al kiosko del Paseo y rompan a tocar, bien afinados, los coplés del *cangrejo*.

Sería un espectáculo sublime vamos, digno de verlo. ¡Qué solos de violón, habría en todos... en todos los conciertos!

DON CÁNDIDO.

GACETILLAS

En Junta general celebrada en el día de ayer por la sociedad de conciertos Santa Cecilia quedó nombrada la Junta directiva de la misma en la forma siguiente:

Presidente, don Alberto Huarte; vicepresidente, don Valentin Fernandez; secretario, don Manuel Mocoora; tesorero, don Doroteo Lostao; interventor, don Antonio Imaz; archivero, don Gregorio Mijangos.

Según comunican de Liédena en casa del vecino Basilio Ariscuren entró anteayer una paloma mensajera.

Presentaba la paloma una herida en el cuello, por la cual arrojaba sangre. Parece que esa herida se la produjo al chocar con un alambre del telégrafo.

Se han encontrado en la paloma las siguientes inscripciones: En el ala derecha: entre todas las plumas se lee Calcog; segunda pluma 14.

Ala izquierda: primera pluma 099 Societe L'Ideal.

Segunda pluma, Fontenai 3 115 voís Seitié.

Tercera pluma, Vois 157 P.

Cuarta pluma, Vars 9102, 8261 N.

Quinta pluma, Fau 2360 P.

En la penna derecha tiene un anillo donde se lee: Dercog 0312.014.

El señor marqués del Vadillo a Soria con su distinguida familia, habiendo salido a las pocas horas para su posesión de Tera, habiéndose hospedado durante su corta estancia, en el palacio de la Excm. Sra. Marquesa viuda de la Vilueña.

En la estación ha sido recibido el señor marqués del Vadillo por las autoridades, numerosas personalidades y relacionados particulares.

Las representaciones de la Cámara de Comercio, Sociedad de Obreros, de Labradores y Ganaderos, publicaron el día anterior una alocución para que se saliera a esperar a la estación al ilustre huésped y se tuvieran cerrados los establecimientos hasta la llegada de aquél.

Los agentes municipales denunciaron ayer a un individuo que maltrató a unas caballerías; a una mujer por depositar basura en la vía pública; a un hombre por llevar rodando una barrica y subirla a una acera.

Además llevaron al depósito, donde ha quedado a disposición del gobernador, a un mendigo que carecía de domicilio en esta capital, y pusieron a disposición del Juzgado a unos muchachos que apedrearon a otros.

La importante Sociedad anónima Cros, tan conocida en Navarra, ha establecido en esta capital, calle Nueva, número 123, un depósito de primeras materias para abonos, desde donde servirá a su numerosa clientela los pedidos que se la hagan.

Nuestros lectores pueden ver en la cuarta plana de este diario la admirable organización que, tanto para el servicio técnico gratuito como para el mercantil, tiene establecida hace muchos años esta poderosa Sociedad, que es una de las que más han contribuido en España al progreso de la agricultura.

No complace ver que casas serias como la de Cros, en donde se venden tan sólo materias de riqueza garantizada, se aproximen a los agricultores navarros, tan necesitados de comerciantes de buena fé que no hagan estilos sus iniciativas.

Por el señor presidente de esta Audiencia territorial, se han rectificado a virtud de excusas y reclamaciones, los nombramientos de algunos jueces municipales haciendo en su lugar, los siguientes:

De Oteiza, a don Cándido Azcona; de Mendaza, a don Constantino Alechar; de Bargota, a don Miguel Vicente Alvarez, de Estella, a don Anastasio Gomez; de Artazu, a don Agustín Martínez; de Cascante, a don Francisco Nagore; de Murchante, a don Antonio Martínez; de Fitero, don Celestino Huarte; de Irazabal (Guipúzcoa), don Francisco Aldesoro.

Se ha pasado ya a la Excm. Diputación nota del pedido total de superfosfato que hacen las Cajas de Tafalla, Artazona y Mendigorría, y que asciende a la cantidad de 612.200 kilogramos, ó 61 vagones ordinarios.

El pedido hecho por la Caja Agrícola de Tafalla es de 49 vagones, ó 190 mil kilogramos exactamente.

Ayer, durante toda la mañana hizo un calor sofocante.

Al mediodía empezó a cubrirse el cielo de nubes y a las cuatro y media cayó un fuerte pero corto chaparrón acompañado de truenos.

Después del chaparrón quedó una temperatura muy agradable.

Parece que va a adelantarse la celebración del Congreso agrícola de Logroño, para que no caiga en día de elecciones, y que tendrá lugar a primeros de Septiembre.

La Sala de gobierno de esta Audiencia, ha autorizado el licenciamiento del penado Vicente Cabello, que se halla en el correccional de Valencia, para el día 29 de Octubre próximo.

Ya han quedado sin baratijas todas las casetas de la feria establecidas a lo largo de la Casa-Misericordia.

En el Ensanche solo quedan ya las churrerías y el excelente cinematógrafo Farrusini.

¡Hasta el año que viene!

Comunican de Cascante, que en una fábrica de fósforos se inició anteayer un incendio, que fué sofocado a poco tiempo de iniciarse.

El siniestro ha carecido por completo de importancia, tanto que las pérdidas materiales ascienden a 10 pesetas.

Más vale así.

Al cesar en el mando de esta brigada el general Imaz, publicó ayer la siguiente orden:

turao en que debe proveerse en propiedad la referida vacante.

Ayer al mediodía estuvo a punto de ocurrir un incendio en la barraca de Farusini.

Una chispa prendió en el toldo, quemándose en una regular extensión.

Afortunadamente, no ocurrió nada más.

Ayer fueron sacrificados para el abasto público 5 vacas, 7 terneras, 16 carneros, 24 ovejas y 35 corderos.

Se encuentra enfermo el comandante del regimiento de la Constitución don José García de Araoz.

Muy de veras deseamos su restablecimiento.

Del 17 al 23 del actual se hicieron en la Caja Agrícola de Tafalla 38 imposiciones, por 105 pesetas y 2 devoluciones, por 289 pesetas.

Don Miguel Imaz Delgado entregó ayer el mando de la brigada al coronel de América don Eladio Salvat, por haber sido designado para el mando de la tercera brigada de cazadores.

Por la superioridad le han sido concedidos quince días de licencia, al juez de primera instancia de esta ciudad, nuestro amigo don Fermín Garvayo.

Ha llegado al Hospital la mujer que días pasados fué cogida por el tren en Marcilla.

Ayer llegó a Pamplona con objeto de asistir a las representaciones de la Compañía Guerrero, nuestro distinguido amigo don Tomás Domínguez Arévalo, primogénito de los señores condes de Rodezno.

El señor Domínguez Arévalo se hospeda en casa de su íntimo amigo el distinguido director de la sociedad Hidro-Eléctrica don Tomás San Bartolomé.

Sea bien venido el joven aristócrata.

Ha ingresado en el correccional de Estella a cumplir condena, los penados Eusebio Gomez y Pedro Gomez.

Servicios de la plaza para hoy:

Parada Cantabria y América; jefe de día don Ramón Jimeno comandante de Cantabria; imaginaria don Daniel Gonzalez id. de América; hospital y provisiones constitución capitán 1.º; vigilancia los cuerpos de la guarnición; traje de diario,

Urberuaga de Ubilla.---Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidase memorias y guías. Se remite gratis. 40-25

Por el exceso de anuncios que tenemos para la tercera plana, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Agente marítimo, Hotel Jáuregui, No-driz, Las acreditadas, Venta de carneros gordos Coches en venta, Arriendo de hierbas, Arriendo de espacios locales, Establecimientos provinciales, Oficial certero, Sustitutos navarros, Yrazu y Compañía, Isaac y Maeta, Bromorina Ayala.

HA FALLECIDO:

En Lorca, don Blas Lizarraga y Azcona.

R. I. P.

Correspondencia administrativa

Palencia.—D. L. A., recibida carta y libranza de 14 pesetas; pagada su suscripción hasta el 18 de Julio de 1906.

nistros de Marina y Gobernación señores Villanueva y García Prieto.

En la estación esperaban a los ministros el alto personal del ministerio, todos los ministros y amigos políticos y particulares.

Hablado con García Prieto

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que carecen de fundamento los rumores que han circulado respecto a que existan disidencias entre los ministros por cuestiones electorales, y ha añadido que el Gobierno demostrará en las próximas elecciones sinceridad extraordinaria.

No piensa el señor García Prieto renovar los Alcaldes de Real orden, y únicamente se limitará a cubrir las vacantes que haya por dimisiones.

La expedición del Rey

Hablado el señor García Prieto de la expedición del Rey a Pau ha dicho que el Gobierno tenía conocimiento de ella y que había adoptado las oportunas precauciones.

Respecto al viaje del Rey a Santander ha dicho el ministro que está todo ultimado.

Consejo

En este momento se encuentran reunidos en Consejo los ministros.

En primer lugar el señor conde de Romanones dará cuenta de su viaje a Andalucía y presentará el plan de obras para la inversión de los doce millones.

Si hay tiempo se estudiará el reglamento de alcoholes, la reforma arancelaria y las negociaciones para la prórroga del tratado comercial con Suiza.

El ministro de la Gobernación lleva al consejo un decreto sacando a tercera subasta las obras de la Gran Vía.

Ahora parece que se presentará a esta subasta una proposición extranjera.

El ministro de Marina lleva al Consejo expedientes de material que no tienen importancia.

Tampoco la tienen los asuntos que llevan los demás ministros.

El conde de Romanones presentará, si hay tiempo, una R. O. nombrando a los Directores de Obras y Agricultura y a los Ingenieros Jefes de Negociado de ministerio, Presidentes de las ponencias nombradas en la Asamblea ferroviaria.

La paz ruso-japonesa

El ministro de Estado nos ha dicho que las noticias que él tiene respecto a la paz entre Rusia y Japón, son bastante pesimistas.

Téncese que las negociaciones se rompan por no poder ponerse de acuerdo ambas naciones.

La unión de los republicanos

Los periódicos federales publican artículos diciendo que no están conformes con la unión y que el partido federal continuará como hasta aquí manteniendo su independencia.

A Barcelona

Hoy han vuelto al trabajo los obreros huelguistas de Arenis de Mar.

Mañana dará comienzo en la Audiencia la vista de la causa seguida contra un abogado a quien se acusa del delito de estafa.

Bolsa de Madrid

Table with financial data: Duda perpetua 4 por 100 int. 78'40 78'35, Idem id. fin de mes. 78'40 78'37, Idem fin próximo 00'00 00'00, Duda amortizable al 5 por 100 99'15 99'10, Acciones del Banco de España 418'00 419'00, id. de la C. A. de Tabacos 395'00 396'00, Azucareras preferentes. 79'00 79'00, id. obligaciones. 99'50 100'00, id. ordinarias. 00'00 00'00, Cambios sobre Paris (tanto por ciento). 32'35 32'30, id. id. Londres (pesetas por libra esterlina). 33'28 00'00, Paris, Exterior español. 91'25 91'25, Buenos Aires.—Oro, 227'25.

En el Corro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 00'00, el id. Fin próximo a 78'35, los francos a 32'30, las libras a 00'00 y el amortizable a 99'10.

MENCHETA.

ALCANCE EXTERIOR

LOS DOS EMPERADORES

Paris 27.—Sigue siendo objeto de comentarios en los círculos diplomáticos la entrevista de los soberanos de Rusia y Alemania, cuyo principal motivo sigue aun en el misterio.

Generalmente créese que Guillermo ha deseado esta entrevista para demostrar el interés activo de Alemania en los asuntos del Extremo Oriente.

Entre las cuestiones examinadas por los dos emperadores ha desempeñado gran papel la relativa a asuntos navales, asegurándose que el nuevo programa de Rusia respecto a construcción de buques de combate ha sido concienzudamente estudiado.

LAS VICTIMAS DEL «FARFADET»

Paris 27.—Ayer fueron embarcados en Bizerta, con rumbo a Francia, los cuerpos de las infelices víctimas de la catástrofe del submarino francés.

En Tolón los oficiales que mandan la primera flotilla de submarinos del Mediterráneo, han pedido permiso para ir a Marsella a asistir a los funerales de las víctimas del «Farfadet».

Los ministros Mr. Thomson y monsieur Etienne han salido ya de Paris para esperar en Marsella la llegada del barco que conduce los restos de los heroicos marinos.

LA AGITACIÓN RUSA

San Petersburgo 27.—En Lodz ha es-

tallado una nueva huelga con motivo de haber sido despedido un operario de los talleres de Geyer.

Los huelguistas en número de 2.500, amenazaban incendiar los talleres y destruir las máquinas.

La infantería se encargó de custodiar la fábrica, en tanto que los cosacos dispersaban a la multitud.

Han sido detenidos 200 obreros.

AL POLO NORTE

Londres 27.—De Halifax telegrafían que el lugar-teniente Peary ha salido de Sidney a bordo del vapor «Roosevelt».

Dicho lugar-teniente piensa emprender una excursión al Polo al que, según sus cálculos llegará a los últimos meses de 1906 o primeros de 1907.

A partir del 84 grado, paralelo, seguirá su viaje en tranco.

EL CONGRESO DE LA PRENSA

Paris 27.—En Lieja se ha celebrado el Congreso de la Prensa.

En la sesión de ayer, después de ligeras modificaciones fué tomada en consideración una proposición de monsieur Taunay en favor de la inviolabilidad del secreto profesional de los redactores.

Segunda conferencia

Madrid 27 (11 noche.)

(A causa de desarrollarse un temporal en Madrid, a la hora de celebrar nuestra segunda conferencia telefónica con la Corte, los hilos funcionan deficientemente y algunas alarmantes sacudidas nos privan de entendernos con nuestro activo corresponsal, con la claridad, y rapidez de costumbre.—N. de la R.)

Consejo de ministros

Cerca de las siete de la noche ha terminado el Consejo de ministros celebrado en la Presidencia.

De Guerra

Ha sido aprobado el decreto de Guerra concediendo cruces del Mérito Naval a los generales señores Albacete y Morgado.

Asimismo fueron aprobados los proyectos de decreto sobre expedientes por suministro de víveres a las factorías militares de Sevilla y Puerto de Santa María.

De Hacienda

Los ministros acordaron aprobar el proyecto sobre reforma de la vigente ley de alcoholes, redactado por el señor Echegaray.

Dicho proyecto de decreto será remitido al señor Montero Rios, para que lo someta a la firma de don Alfonso.

Procedióse despues al nombramiento de la comisión que ha de entender en el asunto de los beneficios a que puede dar lugar la prórroga del régimen arancelario.

Varios expedientes

Procedentes de distintos ministerios fueron aprobados varios expedientes de escaso interés.

Concedieron varios indultos sobre penas leves y acordose anunciar nueva subasta para las obras de la proyectada Gran Vía.

La crisis agrícola

El conde de Romanones expuso el plan, detenidamente estudiado por el ministro, que ha de seguirse respecto a la aplicación de los 12 millones de los créditos extraordinarios.

Dicho plan comprende las obras que han de empezar a verificarse en Andalucía y cuyo presupuesto es, por ahora, de unos 2 millones, pues se ha empezado, como es natural, por aquellas construcciones de carácter más urgente.

En sucesivos Consejos irá presentando el ministro de Obras Públicas los presupuestos de otras obras hasta completar la suma concedida, creyéndose que para primero de Enero quedará distribuida la totalidad de los créditos y comenzadas cuantas obras se hayan podido intentar con el total de los mismos.

Terminó el Consejo de ministros después de aprobarse un proyecto de decreto señalando el presupuesto para la construcción de tres faros en las provincias de Coruña, Santander y Almería.

Romanones de viaje

El sábado próximo marchará a San Sebastián el conde de Romanones.

Preparando el terreno

Los señores Cobián, Gasset y Cortezo, que forman parte del directorio villaverdistas, han visitado al señor García Prieto para asuntos electorales.

El señor Canalejas después de haber conferenciado con el ministro de la Gobernación acerca del mismo asunto, ha salido para San Sebastián acompañando a los comisionados de la Federación Agrícola.

Toma de posesión

En breve tomará el general Auñón posesión de su cargo de jefe del departamento marítimo de Cartahena.

Rusia-Japón

Un despacho de Nueva York comunica que Mr. Jakaira, embajador del Japón en los Estados Unidos, después de haber conferenciado extensamente con el barón de Kamura, avistóse con el Presidente Roosevelt tratándose de la próxima conferencia para la paz.

Mr. Roosevelt recibirá mañana al baron de Komurosin, sin ceremonial alguno.

MENCHETA.

De madrugada

Prelado enfermo

Vitoria 28 (2'15 madrugada.)

Ha sido visitado el ilustrísimo obispo de la diócesis de Plasencia, prelado estimadísimo de todos sus diocesanos.

Las cartillas agrícolas

Por el Ministerio de Agricultura se dirigirá una Real orden al de Instrucción Pública, interesándole se sirva declarar obligatorio el estudio de las siete cartillas agrícolas aprobadas por el Gobierno en 1903.

Huelga terminada

Barcelona.—Ha quedado satisfactoriamente terminada la huelga iniciada en una importante fábrica de vidrios de la ciudad condal.

Todos los operarios han reanudado hoy sus tareas.

MENCHETA.

Gran rebaja de precios

Corsés muy fuertes a dos pesetas. Corsés rectos con ligas forma elegante a ocho pesetas.

Fajas ventrales y tirantes para los defectos de espalda.

Especialidad y sin rival de medida.

Sucesor de Moreno, Chapitela, 21, Pamplona. v s d j 4-1

Venta de una casa en Villava

A voluntad de su dueño se vende la casa número 80 de la calle Unica de Villava con su jardín a la trasera. Los que quieran interesarse en la compra, podrán dirigirse al Notario don Gregorio Perez Munduate, Ciudadela 7, segundo piso Pamplona. 4-1

Se arrienda un local en la planta baja de la plaza del Castillo número 8. Informará don Salvador García, Espoz y Mina 9 piso cuarto. 3-1

Nodriz Hay una casada, de 24 años de edad y cuatro meses de leche que desea criar en casa de los padres de la criatura en Pamplona ó fuera. Informarán calle Zapateria núm. 44 piso primero. 3-1 p

Colegio de las Escuelas Pías

Hay una clase de preparación para ingresar en segunda enseñanza. 4-1

Clases pasivas

Se arreglan expedientes de viudedad, orfandad, transición y rehabilitación civiles y militares. Expedientes de toca y medidas de supervivencia.

Expedientes para el ingreso de huérfanos y otros en las diferentes Academias y Colegios. Expedientes en solicitud de jubilación de los empleados cesantes, inútiles por defectos físicos y en activo de los diferentes Ministerios.

Instancias documentadas en solicitud de relief y abono fuera de filas de pensiones de cruces vitalicias.

Instancias en solicitud de traslado del cobro de haberes de retirados jubilados y pensionistas, de una a otra provincia, delegación y dirección de clases pasivas.

Instancias en solicitud de traslado de residencia al extranjero de retirados jubilados y pensionistas, é instrucciones durante su permanencia fuera del territorio español con arreglo al Reglamento de 30 de Julio de 1900.

Instancias ajustadas a las disposiciones vigentes en reclamación de alcances de las Comisiones liquidadoras de Ultramar.

Cobro de créditos de los Grupos 1.º y 2.º que determina la ley de 30 de Julio de 1904, mediante entrega de los resguardos nominativos, cédula personal y demás documentos enumerados en la R. O. del Ministerio de Hacienda de 24 de Mayo último.

Consultas en todo asunto relacionado con el ramo de Guerra y Dirección de la Deuda y clases pasivas. Mayor 25 segundo piso. 4

Hielo artificial

TREVIJANO É HIJO.—LOGROÑO Desde 50 kilos a 4 céntimos uno, franco estación de Logroño; envases a devolver en porte pagado. 15-12

«La Vasconia»

Sociedad anónima de Seguros contra incendios a prima fija—Pamplona.

El consejo de Administración de esta Sociedad convoca a Junta general ordinaria de señores Accionistas que tendrá lugar en el domicilio social (plaza de la Constitución, 44 bis, segundo) el día 29 del mes corriente a las cuatro de la tarde.

La posesión de diez acciones dará derecho a la asistencia y voto en las Juntas generales. Cada accionista tendrá derecho a tantos votos como grupos de diez acciones represente, sin que en ningún caso pueda tener más de veinticinco votos, sea cualquiera el número de sus acciones. (artículo 16 de los Estatutos).

Para tener derecho de asistencia a las Juntas generales será indispensable depositar las acciones con seis días de anticipación, en la Caja de la Sociedad ó en cualquier establecimiento de crédito. Ese derecho se acreditará con el resguardo de depósito.

El accionista que, al ser convocada la junta general, posea las mismas acciones y con la misma numeración que las que presentó para la Junta anterior, podrá hacer el depósito en cualquiera de los días que median entre el del anuncio y el de la celebración de la Junta, (Art. 19 de los Estatutos).

Pamplona 12 de Julio de 1905.—El Presidente del Consejo de Administración, El conde de Guendulain. 14, 20 y 28 3-3

No más engaños

En vista de la multitud de engaños que se vienen haciendo en la fabricación y venta de cocinas económicas, el abajo firmante inventor y constructor de las únicas y verdaderas cocinas económicas, que llevan su nombre (ó sea de las del «Sistema Estefanía») llama la atención del público para que no se deje sorprender y pueda distinguir las verdaderas, como son las de mi invención, de las que solo tienen de tales el nombre.

Para ello el comprador de una cocina debe exigir al vendedor que se la venda a prueba, no abonándole por lo tanto su importe hasta que una vez instalada pueda comprobar prácticamente sus cualidades y sobre todo su economía; garantía que no tiene inconveniente en dar el que esto suscriba, como así hace, al que adquiere cualquiera de sus cocinas de tan excelentes resultados muy especialmente por su gran duración y economía.

No confundirse, y tenga en cuenta el público que las únicas y verdaderas cocinas económicas son las del «Sistema Estefanía», que se construyen y venden en Pamplona; calle de San Miguel número 3. El inventor y constructor Melchior Estefanía

Se remiten catálogos gratis al que los solicite. 11

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región

Guipúzcoa

San Sebastian 27 (9 noche.)

En Miramar

El presidente del Consejo de ministros ha subido a Miramar a las doce y ha conversado con la Reina durante más de una hora.

De lo tratado en esa entrevista el señor Montero Rios no ha facilitado noticia alguna.

Firma aplazada

El ministro de jornada, señor Mellado, no ha ido hoy al palacio real, por estar el Rey ausente.

En la balija ha recibido, para someterlos a la real firma, varios decretos, que presentará a S. M. mañana, juntos con los que recibió ayer de Madrid con el propio objeto.

A veranear

Hoy ha llegado a esta ciudad el ex-ministro marqués de Pidal, que se propone pasar una temporada, habitando su propiedad denominada «Villa-enea». —También han llegado, con el mismo objeto, la señora y los hijos del ministro de jornada, señor Mellado.

Fiesta desolucida

Esta tarde a las cinco se ha verificado una fiesta, sirviéndose un té, a bordo del crucero «Princesa de Asturias».

La fiesta ha estado poco animada, porque a consecuencia de estar la mar picada, la concurrencia ha sido escasa. El poco agradable estado del mar ha sido efecto del tiempo tempestuoso que hemos tenido durante la tarde.

Las diputaciones vascas

Los comisionados de las Diputaciones de Alava y Vizcaya que han venido a esta ciudad con objeto de cumplimentar al Rey, celebran reuniones con los diputados de Guipúzcoa, tratando puntos sobre que conviene que procedan de acuerdo las tres Diputaciones vascas en lo tocante a la renovación del concierto económico con el Gobierno.

Todos los comisionados guardan secreto sobre lo tratado en esas reuniones.

El viaje del Rey

El ministro de jornada ha dicho esta tarde a los periodistas que el Rey y sus acompañantes han salido de Tarbes a las tres y media, para visitar a Lourdes y llegar esta noche a San Sebastian viniendo por Bayona.

Su Majestad ha llegado aquí a las nueve, habiendo salido a esperarle en la frontera el gobernador civil de la provincia.

Se dice que el objeto del viaje del Rey a Pau ha sido el de presenciar una parada de caballos en Tarbes, y se añade que el príncipe de Asturias ha comprado dos caballos en dicha población francesa.

Política del día

Parece que entre los jefes de la conjunción liberal existe mar de fondo por lo que se refiere a las próximas elecciones de diputados a Cortes.

Con este motivo se anuncia que el señor Canalejas vendrá pronto para tratar de ese asunto con el señor Montero Rios.

También se dice que vendrá una comisión sevillana llamada por los señores Montero Rios y conde de Romanones.

Este ministro vendrá a fines del mes, quizá el día 31, y dará cuenta al Rey de su viaje por Andalucía.

Internacional

El señor Montero Rios ha tenido una larga conferencia con el ministro de Negocios extranjeros de Francia.

Parece que el asunto principal que han tratado, es la cuestión de Marruecos.

Otra conferencia

Ha visitado al señor Montero Rios el señor Girona, presidente de la comisión española que asistió al congreso de agricultura celebrado en Roma.

La entrevista ha sido larga, y el señor Girona ha enterado al jefe del Gobierno de lo ocurrido y hecho en aquel congreso.

Cumplimiento

Los comisionados de las Diputaciones de Vizcaya y Alava han visitado al señor Montero Rios, siendo presentados por el presidente de la Diputación de Guipúzcoa.

Conferencia secreta

El presidente del Consejo y el ministro de jornada han conversado largamente sobre el contenido de varios telegramas cifrados.

No se ha hecho público el asunto a que se refieren esos despachos.

Más viajes del Rey

Se dice que el Rey irá a Santander el día 29; que estará allí dos días; que el 5 ó el 6 marchará a Soría; que de allí irá a la Granja; que de ésta vendrá a San Sebastian en tren especial, y que irá a Bilbao a presenciar las regatas.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 27 (10,10 noche.)

Bolsa

Banco de Vizcaya, dinero sin cambio. Polar, idem. Aurora, idem. Explosivos, idem. Resinera, 172. Papelería, papel 58.

Cambios

Paris, 32,75. Londres, 33,37.

Niños precoces

Esta tarde han reñido un niño de seis años y medio llamado José Jimenez con otro llamado Angel Goicoechea, resultando este con un navajazo en el costado que le dió el primero.

Un revoltoso

En Galdames ha sido detenido un individuo llamado Emilio Rubio que trató de soliviantar los ánimos entre los trabajadores de la mina «Rita» incitándoles a la huelga pidiendo aumento de jornal.

Riña

En Lasaña, término de Galdacano ha habido una reyerta entre tres individuos resultando uno herido grave, de arma blanca.

Un cadaver

En el Abra, cerca de Ciérvana ha aparecido el cadaver de un hombre en completo estado de descomposición. No ha podido ser identificado.

Partido de pelota

